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La

Abonament lunar
pentru Septemvrie st. v.

— cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii — 
invită

Administraţiunea (jiarului „TRIBUNA“.

Sibiiu, 29 August st. v.
într’o parte a institutelor noa

stre de învăţământ s’a început deja 
noul an şcolar, ear’ în celelalte se va 
începe după câteva 4^e-

Profesori, învăţători şi elevi au in
trat sau să pregătesc să între, după 
odichna lunilor de vară, într’un nou 
period de muncă, hărnicie şi, aşa cre
dem, şi de progres.

Astăzi, când valoarea şi viitorul 
popoarelor să măsură după cultura şi 
instrucţiunea ce dau ele generaţiunilor 
viitoare, astădi, când şcoala este alfa şi 
omega tuturor nisuinţelor culturale, pre- 
tutindenea, dar’ mai ales la noi, înce
putul anului de şcoală este o 4' de 
importanţă foarte mare, ar trebui să o 
sărbăm ca pe o sărbătoare naţională.

Pătrunşi pe deplin de rolul cel 
nespus de măreţ şi atingător de vieaţă, 
ce-’l au şcoalele în organismul nostru 
naţional, nu întrelăsăm nici-odată a le 
consacra cel puţin la începutul şi sfîr- 
şitul anului şcolar la acest loc câte-va 
cuvinte prietenesci de recunoscinţă, de 
încuragiare, sau şi de critică, dacă e 
vorba de sanarea relelor care se ivesc 
şi au ajuns la cunoscinţa publică.

Aşa facem şi de astădată la înce
putul noului period de laboare şcolarii, 
deşi nu e tocmai lucru uşor şi plăcut 
să te ocupi de atâtea-ori cu un obiect, 
cu care de atâtea-ori te-ai ocupat.

Dar’ de astădată, aşa ne este in- 
tenţiunea, nu vom repeta lucruri de 
care atât de des s’au 4is ŞÎ în f°aea 
noastra şi într’alte organe de publi
citate. Nu ne vom ocupa în strînsul în
ţeles al cuvântului de treburi şcolare, ci 
profităm de ocasiunea începerii anului 
şcolar pentru a adresa corpului nostru 
didactic şi mai ales fraţilor noştri învă
ţători dela sate, câteva cuvinte priete
nesci şi binevoitoare:

Este frumoasă cariera de învăţător, 
dar’ plină de greutăţi. Dela învăţător, ca 
dela nimeni altul, se cere inteligenţă mare, 
cultură scientifică şi cultură de inimă 
extinsă şi profundă, muncă asiduă şi ne
întreruptă, zel şi dragoste însufleţită pen
tru cariera ce a Îmbrăţişat, — şi toate 
aceste în cele mai multe caşuri nu-’şi

găsesc răsplata nici măcar aproximativ 
corăspun4ătoare, dacă nu e a se consi
dera ca destulă răsplată satisfacţiunea 
sufletească, pe care învăţătorul zelos şi 
conscienţios o simte, vă4§nd progresul 
şi desvoltarea tinerelor mlădiţe încredin
ţate mânilor sale de educător.

Dar’ la noi Românii, care sűntem 
un popor tinăr şi care pănă acum n’am 
putut da progreselor culturale extensiu
nea cuvenită, rolul învăţătorului devine 
şi mai mare, cariera lui şi mai grea, 
prin aceea, că munca lui nu se mărgi- 
nesce, nu este permis să se mărginească 
numai la şcoală.

Şi acesta este punctul, despre care 
voim să vorbim de astădată.

într’atâtea sute de comune româ- 
nesci învăţătorul şi preotul sünt singu
rele persoane inteligente. Intr’atâtea sute 
de comune şcoala există abia de câţiva 
ani şi de abia tinerimea de acuma a 
trecut prin ea şi ’i-a gustat binecuvân
tările.

Pretutindenea cea mai mare parte 
a poporului se află încă în starea crudă 
şi rudimentară, în care se găsesc toate 
popoarele care n’au instrucţiune şcolară, 
cea mai mare parte a generaţiunilor ma
ture au tot atât de multă lipsă de sfa
turile şi poveţele învăţătorului ca şi co
piii dela şcoală.

Ear’ învăţătorul nostru poporal 
are sfânta datorinţă de a se gân4i şi 
la binele şi luminarea acestor genera- 
ţiuni. El este conducătorul lor natural, 
el trebue să fie prietenul cel mai bun 
şi mai credincios al întregului popor.

Astă4i vieaţa este cu mult mai 
grea pentru omul fără şcoală ca mai 
înainte. Exigenţele vieţii s’au amplifi
cat şi s’au complicat, traiul s’a scum
pit, datorinţele de om şi de cetăţean 
s’au îmulţit. între asemenea împregiu- 
rări omul lipsit de cultură prea uşor 
devine obiect de exploatare pentru alţii 
nu numai în averea şi agoniseala sa, ci 
şi în drepturile sale mai înalte.

Experienţa de toate 4^ele ne în‘ 
vaţă, că în această stare se află prea 
adese şi prea pe multe locuri ţeranul 
nostru român.

A fi sfetnicul ajutător al poporu
lui incult, a-’l feri de cursele rău voi
torilor, a-’l lumina asupra drepturilor 
şi datorinţelor sale şi a-’l îndemna la 
muncă, cruţare şi înaintare cu armele 
şi mijloacele timpului nostru înaintat; 
cu un cuvânt, a-’i da afară de şcoală 
după-cât este cu putinţă poveţele şi în
văţăturile, care în lipsa de şcoală n’a 
avut unde ’şi-le câştiga, aceasta este a

doua misiune mare şi dificilă a învăţă
torului nostru poporal.

Nu este locul se indicăm aici, care 
sünt căile si mijloacele, prin care poate 
şi are să-’şi împlinească învăţătorul acea
stă parte a datorinţelor sale, şi aşa cre
dem, nici trebuinţă nu este. învăţăto
rul inteligent şi zelos, şi între cei buni 
şi zeloşi trebue să numărăm totalitatea 
învăţătorimii noastre, le cunoasce sau le 
află singur în conformitate cu puterile 
şi împregiurările locale. Mişcarea pe multe 
locuri observată între învăţători, de a 
întemeia biblioteci şcolare, de a forma 
coruri de plugari, de a arangia conve
niri pe sate cn producţiuni literare etc. 
sünt tot atâtea dove4', că cine voesce, 
află calea potrivită şi pentru luminarea 
şi cultivarea poporului adult.

Drept-aceea nouă nu ne rămâne, 
decât a profita de ocasiunea începerii 
anului nou de şcoală, ca să le aducem 
aminte fraţilor noştri învăţători, ca în 
mijlocul greutăţilor şcolare, în munca 
grea şi ostenitoare a crescerii copiilor, 
să nu peardă din vedere trebuinţele şi 
năcazurile poporului adult, care dela el 
în mare parte aşteaptă îndreptare.

Cu bucurie o putem 4ice> c& î'1 
această privinţă avem deja în mijlocul 
învăţătorimii noastre mai multe exemple 
vrednice de imitat şi bucuria noastră va 
fi şi mai mare, când vom pută constata, 
că pretutindenea învăţătorii noştri lucră 
cu stăruinţă şi succes pentru luminarea 
poporului afară de şcoală.

REVISTA POLITICA.
S i b i i u ,  29 August st. v.

Doué cjiars rusesci ou deosebite vederi.
Se scie, că Poarta a răspuns la 

notificarea Bulgariei cu privire la pre
gătirile militare ale Sârbiei în acel în
ţeles, că Bulgaria formează o parte in- 
tregitoare a Turciei, prin urmare ori-ce 
atac în contra Bulgariei ar fi totodată 
un atac în contra imperului otoman. 
„Novoie Vremia“ e foarte mulţumită cu 
acest răspuns, dar’ ea crede, că el nu 
e potrivit cu gustul prinţului Ferdinand 
şi a lui StambulofF, căci prin el ea a 
advertisat într’un mod. fin pe „usurpú- 
torii“ din Sofia, că Bulgaria e un stat 
vasal şi că trebue să renunţe la pof
tele de independenţă ale pseudo-guver- 
nului bulgar. Celelalte expuneri ale 4>a- 
rului din ceştiune sânt de altă natură 
şi au drept scop, de a învinge Poarta, 
ca din propria putere se restabileze 
ordinea în Bulgaria, ţfiarul „Novosti“ 
e însă cu totul de altă părere în pri

vinţa declaraţi unii cabinetului din Con- 
stantinopol. El află, că împregiurarea 
că Turcia ţiue parte Bulgariei e egală 
cu alăturarea Porţii la întreita alianţă, 
în anul 1885, pe timpul răsboiului 
sârbo-bulgar, Poarta a desconsiderat sim
plu rugarea principelui Alexandru, de a 
interveni pentru Bulgaria, şi a luat chiar 
o atitudine, care a stricat Bulgariei. 
Atunci Poarta nu voia să recunoască 
principiul, că Bulgaria formează o parte 
întregitoare a Turciei. Se înţelege, Sâr- 
bia a fost atunci în apele puterilor apu
sene, ear’ Bulgaria nu, şi uite acum, 
când lucrul stă tocmai întors, Poarta se 
dă în partea Bulgariei.

Cui să se dee acum cre4ământ, 4ia- 
rului „Novoie Vremia“ ori 4iarului „No
vosti“ ? „Pester Lloyd“ crede, că 4iaml 
din urmă este mai sincer şi nu numai 
reproduce fidel vederile cercurilor pan- 
slaviste, dar’ trădează involuntar şi alte 
lucruri, şi anume, că la spatele mobi- 
lisării Sârbiei stă însăşi Rusia.

Neînţelegeri în sînnl cabinetului francez.
ţbarele monarchiste şi boulangiste 

din Paris împărtăşesc scireă, că în sînul 
ministerului ar exista neînţelegeri foarte 
mari. Ele spun, că în consiliul mi
nisterial dela 7 1. c. ministrul Tirard 
a adus pe tapet conflictul ce s’a iscat 
între el şi între ministerul de interne. 
El a reclamat pentru sine c o n d u c e 
r ea  po l i t i c e i  i n t e r ne ,  pe care dl 
Constans ar avă să execute, dar’ nu să 
o şi ordoneze. Discuţiunea, 4̂ ce"sei ar 
fi fost foarte viuă. Cestiunea însă a 
rămas neresolvatâ şi se va presenta în 
curând domnului Carnot spre decidere.

Conferenţă pentru suprimarea negoţului cu 
sclavi.

Conferenţă internaţională pentru 
consultarea asupra măsurilor ce au să 
se iee în contra negoţului cu sclavi din 
Africa se va întruni la 15 Octomvrie 
în Bruxela. Oficial numai două puncte 
sânt luate drept obiecte de consultare, 
şi anume a afla mijloacele de lipsă, spre 
a pune capăt negoţului cu sclavi în 
afară, şi a se consulta împreună asupra 
regulării importului de spirituoase. Toate 
puterile câte au luat parte la conferenţă 
africană din 1884/85 au primit invitări 
la conferenţă aceasta. întocmai ca şi la 
1884/85 se va ocupa conferenţă şi cu 
cestiuni cum sânt stabilirea basenului 
Congo etc.

0 întrevedere cu exregele Milan.
încă în luna trecută dl Nicola Iova- 

novici a avut o întrevedere cu exregele

Milan. Fostul aderent al dlui Ristici, 
şi odată duşman mare al regelui Milan, 
nu publică Insă decât acum ceea-ce a 
vorbit cu regele. Reese din cele-ce dîn- 
sul publică în 4iarul seu, că ’şi-a schim
bat politica cu desăvîrşire, şi a4> pre- 
lângă eă se află în oposiţie cu radicalii 
şi progresiştii, el a adoptat politica ce 
o urma pănă aci Milan. în convorbi
rea ce a avut-o cu exregele Milan, dl 
Iovanovici ’l-a asigurat, că radicalii perd 
din 4i în 4i încrederea cetăţenilor, de- 
oare-ce nu au reálisát ceea-ce se spera. 
Pădurile sânt pline cu tâlhari, oraşele 
de pungaşi şi asasini, ear’ autorităţile 
slabe, fără nici o trecere. O adevărată 
tetoare domnesce în ţeară, ear’ în ceea- 
ce privesce politica externă, cea mai 
mare nesiguranţă.

Dl Iovanovici ’şi-a exprimat apoi 
părerea, că numai rămânerea în ţeară 
a lui Milan ar pută să aducă ordinea 
şi să facă să înceteze luptele de ură 
dintre diferitele partide. Milan a răs
puns, că cu toate-că ţine grozav de 
mult la consolidarea tronului fiiului seu, 
nu poate să rămână şi să nu călăto
rească în străinătate. Şi apoi nici nu 
crede, că rămânând în ţeară ar pută să 
ajute la eeva. La finea conversaţiei 
dînsul a declarat, că purtarea guvernu
lui faţă de el a fost corectă. Cu toate 
aceste, a 4^ dl Iovanovici, noi nu vom 
înceta a striga contra radicalilor, care 
nu ’şi-au început domnia ca nisce băr
baţi de stat, ci ca nisce gâ4i.

Exregele Milan a arătat apoi ce 
greu de guvernat sânt Sârbii şi cum ei 
nici-odată nu sânt mulţumiţi. Aceasta 
trebue să înceteze odată, a el, ca să 
nu ne pomenim odată, că ni-se 4̂ ce: 
Poporul acesta nu e de guvernat prin 
el însuşi, — şi astfel să cădem din nou 
sub supremaţia altora.

Aperarea intereselor săsesci-
Sub acest titlu publică „Siebenb. 

D. Tageblatt“ un articol polemic drept 
răspuns guvernamentalului „Kolozsvár“. 
Din acest articol, care nu are în vedere 
numai interesele săsesci, ci varsă o lu
mină oare-care preste raporturile naţio
nale din Transilvania In general, repro
ducem şi noi următoarele:

. . . „Kolozsvár“ protestează sSrbătoresce 
contra aserţiunii, că el ar ti duşman, sau fie 
şi numai indiferent faţă cu interesele vitale a 
unei părţi a poporaţiunii. Spre a documenta acea
sta se provoacă la acţiunea introdusă de presa 
maghiară, când cu începerea résboiului vamal 
cu Româuia, pentru „ajutorarea industriei 
săsesci.“

FOIŢA „TRIBUNEI".
Din lume.

Şchiţă.
De lo a n  P o p o v lc i.

„Mamă eu sünt flămând, sé-’mi dai pu
ţină pită“ . . .

„Dragul mamii mai aşteaptă, acuşi vine 
tatăl-tău şi atunci mâncăm toţi, scii, că el su- 
due, dacă mâncăm fără el“ . . .

„Dar’ eu sünt flămând, scii“ . . .
Mama sé uită la copilaşul slăbit şi flă

mând şi ’i-se rúpia inima. Ea nu mâncase de 
ieri, ear’ copilaşul de astă-dimineaţâ. ’I-ar fi 
dat din tot sufletul, ar fi suferit ea şi ’i-ar fi 
dat bucătura dela gură, ’şi-ar fi tăiat din tru
pul ei ca sé-’i dee, sé-’l sature, sé nu-’l mai 
vadă lihnit şi perit de foame, — dar’ n’avea 
nimic, nici o coaje de pâne.

„Ghiţă maicbii, dute-’mi-’ţi tu la moşu- 
téu, şeiji puţin la el“ . . .

E, dar’ eu sünt flămând scii . . . sé-’mi 
dai sé mâne . . .

„Flămând! Du-te tu Ghiţă la moşu-tâu 
şi apoi când vii acasă îţi dau pită cu un
soare, cu unsoare multă . . . scii tu, că mie 
’mi-e drag de tine şi dacă mé asculţi ’mi-e şi 
mai drag . . . du-te cu maica!“

Ghiţă se uită lung la mamă-sa apoi 
plecă capul în pământ şi, precând ea îl pri- 
via cu lacrimile în ochi el îi (Jise încet:

„Că eu te ascult, dar’ moşul mé scoate 
totdeauna afară şi mie ’mi-e frig“ . . .

Ei îi curgeau lacrimile şiroae şi peptu! 
îi svîcnia, de credeai că-’i sare inima. Ghiţă 
sé uită la ea şi vé4ándu-o, că plânge îl por
niră şi pe el lacrimile.

„Mamă dragă, de ce plângi?“
Ea îl luă în braţe, îl strînse şi-’l sărută:
„Aşa-’i, că tu asculţi pe mamă-ta şi te 

duci la moşu-t0u şi-’i spuni, că tu eşti — flă
mând“ . . .

„Apoi, că eu te ascult şi mé duc, dar’ 
scii“ . . .

„Mama îţi dă ţie năframa cea frumoasă, 
o leagă preste pept ca sé te încăl4esci şi sé 
nu-’ţi fie frig“ . . .

„Ea luă o năframă mare, care a fost 
cândva frumoasă, dar’ acum nu ’i-se mai cu- 
noascea coloarea şi era cusută şi cârpită prin 
mai multe locuri, îl ínvéli cu ea la grumaz, 
aduse doué capete cruce preste pept şi le 
înodk la spate, ear’ Ghiţă îşi vîrî mânile unde 
se încrucişau.

„Aşa, acum dute-’mi-’ţi la moşu-tău şi 
sé nu scoţi mânile de sub năframă“ . . .

Şi Ghiţă eşi ca sé se ducă la moşu-seu, 
ear’ ea închise uşa după el. Veni încet pănă 
la masă şi proptindu-’şi capul în mâni se uită 
tristă în giurul ei.

în casă nu vedea multe; trei scaune 
stricate, o masă hodorogită c’un picior prop
tit ; la păretele din stânga un dulap colorat 
negru, c’o aripă deschisă, în care se vedeau 
nisce haine vechi şi pe-o scânduriţă din fund 
nisce fărmituri mici şi uscate de pâne, vre-o 
trei paşi mai departe era chipul Sf. George. 
Aproape de uşe, în colţ o sobă mică ce fu

sese odată neagră, ear’ acum bătea în roşu. 
La păretele din dreapta un pat acoperit cu o 
pân4ătură veche, dar’ curată; la capul pa
tului icoana Maicii Dlui, un chip zugrăvit réu, 
vechiu şi spălăcit; înaintea icoanei era o can
delă acăţată prin o pantlică cenuşie de cuiul 
bătut în grindă. în dreptul uşii, pe păretele 
din faţă erau vre-o doué chipuri de împăraţi 
câştigate de pe la panorame, ori cumpérate 
dela Jidanii tîrgoveţi; deasupra lor era o 
oglindă ce-’ţi aréta chipul palid şi lungureţ 
la dreapta şi la stânga oglimjü erau doué fe- 
restri. Lucruri puţine, slabe şi învechite, 
pe care în fiesce-care <Ji le-a vé(}ut, dar’ ca 
aeji de sărăcăcioase nici-odată nu ’i-s’au părut.

Sărăcăcioase, stricate, rupte dar’ erau 
ale ei, moştenite dela mumă sa şi multe amin
tiri o legau de ele şi o făceau sé plângă, 
când îi venea gândul, că va trebui sé le pă
răsească. Dar’ nu. . .  grozav de pustie îi pă
rea casa, grozav de grea şi de amară îi era 
vieaţa, ínsé nu putea sé se ducă, sé fugă în 
lume, că o ţinea jurământul cătră bărbat şi 
Ghiţă, copilul ei, trup din trupul ei şi sânge 
din sângele ei. . .

Ghiţă! Toată vieaţa ei era în acest co
pil şi seca pe picioare, se sfîrşia mistuindu-se 
în dureri, când el îi ceru de mâncare şi ea 
nu avea sé-’i dee nici o bucătură de pită, ci 
’l-a trimis la moşul lui, la tatăl ei, care nu 
o mai putea vedea în ochi deeând s’a mă
ritat, sé ceară şi sé-’i spună că-’i flămând. . .

„Şi va trebui sé mé duc în slujbă. . . . 
da ! o sé mé duc.. . “

De multe ori îi veni-se gândul acesta, 
dar’ ruşinea neamului, cinstea copilului şi gura

lumii o abătuseră dela el, Astăiji ínsé nu o 
mai abătea nimic.

„Oamenii?“ Dar’ ei nu-’mi dau mie ni
mic. . .

„Neamurile, cinstea lor . . .  a munci nu 
e ruşine şi de ce mé lasă ele sé deger şi sé 
flămânzesc, pe mine şi pe copilul meu?“

„E mai mare ruşine a peri de foame, 
decât a sluji“.

Şi cum îşi gândi astfel, par’eă se mai 
liniştise, par’că Dumnecjeu îi dase gândurile 
aceste într’un cias bun ca să-’şi mai aline 
durerea.

Era mulţumită cu ce avea sé facă, şi cu 
cât mulţumirea o cuprindea mai mult, cu atât 
şi gândul de a sluji se înrădăcina tot mai 
tare în sufletul ei.

Şi sé vedea în slujbă, ea fata lui Dinu 
Năucu, neam de oameni bogaţi neîndrăsnind 
să ese pe uliţă de' ruşine . . . şi-’i cădea 
greu, o strîngea ceva la inimă.

„O lună, o lună îmi va fi greu, — 
apoi vor fi şi oameni buni pe lume, voiu lu
cra 4i şi noapte şi voiu strînge cruceri pe 
cruceri“.

Şi îl vedea pe Ghiţă totdeauna sătul, cu 
faţa roşie şi voios; îmbrăcat bine şi cu tă
bliţa subsuoară plecând la şcoală şi dând bi
neţe trecătorilor şi ’i-se părea că întineresce, 
că prinde puteri ca se lucre neobosită <fiua 
şi noaptea sé-’l ţină la şcoală şi sé-’l facă 
domn.

„Domn! Ghiţă domn!“ Cât farmec era 
pentru ea în aceste vorbe!

„Când ’l aş vedé domn nu ’mi-ar pare 
réu sé mor a doua t î.. .  “

„Dar’, dacă va fi şi el ca . . . o nu! 
sé ’mi-’l ferească Dumneijeu şi Maica Pre- 
cestă“. . . şi se sculă repede de pe scaun, îşi 
împreună mânile şi se duse înaintea maicii 
Domnului. începu sé se roage, şi se ruga 
de par’că în rugăciunea aceasta ’şi-ar vérsa 
tot sufletul, toată nădejdea şi toată bucuria 
vieţii.

Atât se ruga de cu inimă, încât nu băgă 
de seamă, că întunerecul se face tot mai mare 
şi în casă nu se mai vede nimic.

într’un tânjiu îşi întoarse capul, se uită 
oare-cum spăriată în giuru-’i şi-’şi aduse de 
toate aminte; luă în grabă o năframă mică 
pe cap şi eşi afară. Era îutuneree besnă, 
vântul şuera ascuţit prin uliţa ângustă, întu
necoasă şi pustie, suflând neaua cäijutä de cu
rând în vîrtejuri şi încâlcind fulgii de zăpadă.

„Doamne! Dumne4eule şi Ghiţă, Ghiţă 
meu. . . .“ stătu câtva pe gânduri, apoi porni 
în fugă pe uliţă în jos, cârni pe o ulicioară 
la dreapta şi pe la a treia casă se opri ca se 
mai résufle. Pe uliţă nu era nimenea, gâfâind 
mai merse vre-o câţiva paşi pănă-ce ajunse la 
o casă cu doué ferestri şi cu un scaun bătut 
în pământ dela uşa ocolului pănă la fereastra 
dintâiu. în casă era lumină şi se auijiau gla
suri răguşite. Se întoarse în dreapta, se uită 
în stânga şi nezărind pe nimeni, privi printr’un 
colţ de fereastră neacoperit de perdeauă; dar’ 
nu putu vedea nimica. Deschise uşa ocolului, 
uşa tinejii, apoi încet întră în birt. Cinci oameni 
cu feţele roşii-galbene, cu ochii sgâiţi şi înro
şiţi şedeau în giurul unei mese unsuroase, pe 
care erau împrăsciate nisce cărţi sloioase. îna
intea fiesce-căruia era o sticluţă, la unii mai
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Aşa au fost ei (Maghiarii din Cluj) tot
deauna, ba ei ar face şi mai mult pentru in
teresele culturale şi sociale ale Saşilor şi Ro
mânilor, dacă naţionalităţile aceste n’ar fi atât 
de contrare maghiarimii. Ei (Maghiarii) s c i u  
sé d e o s e b e a s c ă  p o l i t i c a  de i n t e r e 
s e l e  c u l t u r a l e  „şi ar fi de dorit, cu deose
bire cu privire la naţionalităţi, ca conducăto- 
rii lor se găsească mijloace, ca deosebirea de 
maghiarime se nu capete expresiune pe toate 
terenelo.“ Accentuând încă odată, că repre- 
sentă şi interesele săsesci, ^Kolozsvár“ de
clară cu naivitate uimitoare: „Noi nu putem 
antişambra la toate oeasiunile pe la domnii 
Saşi, cerându-le permisiunea ca să le putem 
servi. Ar fi timpul să observăm şi din par
tea lor niţică prevenire.“

. . . Declaraţiunea lui „Kolozsvár“, că 
el şi soţii lui sünt cei mai buni prieteni ai 
poporului săsesc, nici-decum nu poate întră 
în glava săsească. Este de vină construcţiu- 
nea fatală a glavei, ori „Kolozsvár“, ori Saşii ?

Dar’ „Kolozsvár“ se provoacă la fapte. 
Adecă numai la una: Acţiunea opiniei pu
blice maghiare pentru industria săsească la în
ceputul răsboiului vamal cu România. Recu- 
noascem cu mulţumită bunăvoinţa, deşi n’a 
fost vorba numai de industria săsească, ci nu
mai totodată şi de aceasta, şi deşi acţiunea 
n’a avut resultate palpabile, care în situaţi u- 
nea dată nici nu le-a putut avé. Şi pentru 
a nu lovi nicăirea nici nu vom cerceta între
barea : cui avem să mulţumim încercările în
durate în urma distrugătorului răsboiu vamal ?

Ne uităm după alte dovedi de iubire şi 
prietenie. Aici „Kolozsvár“ este destul de pre
caut, ca să despartă politica de interesele cul
turale. Prin aceasta ne ia prilegiul de a 
arunca o privire preste nenumăratele dovedi 
politice de iubire, pe care le-a primit popo
rul săsesc din această parte dela uniune în
coace şi care au dus la situaţiunea de astăiji. 
Nu ne simţim deci îndreptăţiţi să scrutăm şi 
să constatăm cu această ocasiune, câte s’au 
ţinut după uniune dintre promisiunile splen
dide ale conducătorilor maghiari ardelenesci 
dela 1861— 1866; căci „Kolozsvár“ n’a sus
ţinut că a luptat pe terenul politic pentru in
teresele de vieaţă a poporului săsesc. El scie 
să deosebească politica de interesele culturale.

în privinţa aceasta nu s’â provocat „Ko
lozsvár“ la fapte concrete, ci numai la bună
voinţa sa generală, atât de infam nerecunoscută 
de noi. Dar’ unde să o găsim aceasta? Poate 
în propaganda zeloasă pentru „Kultur-egy- 
let“-ul ardelenesc, în care Sasul cu mintea să
nătoasă cu drept cuvânt vede un duşman pe
riculos al neamului seu şi a cărui înfiinţare a 
desfătuit-o chiar înaintaşul lui „Kolozsvár“, 
răposatul „Kelet“, indigitând la primejdia tul
burării păcii interne între diferitele naţionali
tăţi. Nu sünt încă patru săptămâni, de când 
a declarat „Kolozsvár“ din cuvânt în cuvânt: 
„Este necesar, ca fiecare cetăţean al ţerii să 
fie cât se poate de iute m a g h i a r  isa t, pănă- 
când nu cade în confesiune de idei relativ la 
natura statului ungar. Este necesar, a face 
cu stăruinţă să înţeleagă fiecare, că nu este 
numai atâta „a servi naţiunii“ ca „a servi 
unei „naţionalităţi“, că a lăţi valoarea limbii 
maghiare nu este egal cu „a promova inte
resele de rasă şi limbă numai ale unei naţio
nalităţi“, — şi anume pe contul celoralalte. 
Este necesar a se facilita ca să prindă rădă
cini convingerea, că i n t e r e s e l e  m a g h i a r e  
s ünt  i n t e r e s e l e  patr i e i ,  că naţiunea ma
ghiară . . . este eul nostru comun, a cărui 
l imbă,  t e n d e n ţ e  şi c u l t u r ă  t r e b u e  să

goală, la alţii mai plină de rachiu. De grindă 
era acăţată o lampă murdară, a cărei raze abia 
răsbiau prin fumul gros de pipă. Căldura era 
mare şi aerul înăduşitor. Birtaşul de lângă 
sobă moţăia.

„Bună seara“, <j'se ea> ear’ ce* c'nc  ̂
oameni îşi ridicară capetele.

„Lae, vină, că am să ’ţi spun ceva!“
Lae, bărbatul ei, un om frumos şi bine 

făcut, cu părul negru şi creţ, cu fruntea lată, 
cu două sprîncene arcuite ce umbriau doi ochi 
visători şi vineţi, dar’ înroşiţi de fum şi de 
beuturâ, cu un nas regulat, cu o gură mică 
înzestrată cu dinţi frumoşi deasupra căreia se 
mişcau la fie-’şi-care zimbet, ce sămăna mai 
mult a rînjit, nisce musteţe negre-gălbue; cu 
o faţă frumoasă, dar’ care se mânca de urmele 
nedurmirii, beuturii şi vieţii neregulate, — 
dădu să se scoale, dar’ îşi luă seama, se puse 
ear’ jos şi (jise răstit:

„Cară-te acasă, că voi veni şi eu 1“
Ea se uită la el, voi se plece, dar’ ear’ 

se întoarse:
„Numai o vorbă să-’ţi spun, apoi mai 

poţi şedea. . . .“
„Nu au(ji să te cari, ori. . . .“
Ea nu mai 4>se nimic, deschise încet uşa 

şi eşi afară.
Nu mai vedea pe unde calcă, ci mergea 

repede ca să ajungă mai iute acasă. Când 
fu pe uliţa lor, îşi aduse aminte de Ghiţă, se 
întoarse şi merse spre casa tatălui ei o bu
cată bună de drum.

Dar’ îşi dădu cu socoteala, că Ghiţă tre
bue că s’a întors şi plecă înapoi.

le  f a c e m  ale noas t re ,  şi ca pe a l e  
n o a s t r e  să le c u l t i v ă m  cu t o a t e  pu
t e r i l e . “

Cum s’ar puté prelângă o astfel de preten- 
siune aduncă de a cultiva limba şi cultura 
maghiară, cum s'ar mai puté purta de grije, 
sau şi numai susţine şi o cultură nemaghiară, 
n’a arătat „Kolozsvár“ şi nici n’ar fi nimenea 
în stare să arete din simplul motiv, că după 
legile nestrămutate ale psichologiei popoarelor 
n’ar puté să existe.

După toate aceste nimenea, şi cu atât 
mai puţin „Kolozsvár“ n’are să se mire, că 
naţionalităţile nemaghiare din Transilvania nu
tresc cea mai mare neîncredere faţă cu ma- 
ghiarimea şi că înstrăinarea şi exacerbaţiunea re
ciprocă nu permit o lucrare spornică pentru bi
nele acestei părţi a statului. Dar’ stările faptice 
sânt urmările naturale ale acţiunilor politicii şi 
societăţii maghiare şi dau o dovadă eclatantă, că 
aceste se mişcă pe căi greşite. Să nu ne vină 
cu obiecţiunea predilectă, dar’ de nimica, că 
naţionalităţile sânt popoare brave şi iubitoare 
de pace şi numai conducătorii lor răi, „agita
torii“, au poftă de ceartă şi agitează poporul. 
Sigur, ele sânt iubitoare de pace şi-’şi împli
nesc toate datorinţele de cetăţeni ai patriei, 
însă grijea pentru conservarea neamului lor, 
provocată de procedurile maghiarimii, este 
adânc săpată în sufletul popoarelor şi se poate 
nimici numai prin delăturarea căuşelor, care 
au produs neîncrederea.

Cine poate spera a stă  di, că se va face 
o întoarcere la căile unei politice, care va îm
păca neamurile din ţeară? Dar’, că va veni 
odată totuşi 4'ua păcii, aceasta este dorinţa 
viuă a tuturor cetăţenilor credincioşi ai patriei.

Gestiuni şcolare.
Raportul al XX-lea despre gimnastul superior 
gr.-cat. românesc din Năseud pe anul scolastic 

1888—89.
Actualul raport s’a tipărit la Braşov în 

tipografia Alexi, redactat fiind din partea M. 
O. D. Dr. Paul Tanco, director gima. subst. 
şi prodirector gimnasial.

în partea primă a acestui raport aflăm 
un tractat scris de dl Dr. A. P. Alexi des
pre „ I m p o r t a n ţ a  s c i i n ţ e i  m e t e o r o 
l o g i c e “, ca continuare din raportul anului 
trecut. Ear’ în partea a doua urmează: S c i r i 
ş c o l a s t i c e  de l a  g i mn a s i u ,  scrise de di
rector.

De deosebită importanţă este în această 
parte „ S ă r b ă t o r i r e a  i u b i l a r ă  din 4 
O c t o m v r i e  1888“. Dupâ-ce în (J.iarul nos
tru a apărut un raport destul de amenunţit 
despre decursul acestor sărbători, aflăm de su- 
perflu ca se extragem şi din acest raport mo
mentele mai însemnate ce s’au săvîrşit în Nă- 
săud cu ocasiunea acelei 4*le-

Urmează: Cr o n i c a  a n u a l ă “ din care 
resultă, că cu anul şcolastic 1888—9 gim- 
nasiul superior gr.-cat. românesc din Nă- 
săud a întrat în al 26-lea an al existenţei 
sale, fiind deschis la 4 Octomvrie st. n. 1863.

Anul şcolastic 1888—9 s’a început la 
1 Septemvrie st. n. cu un serviciu divin. 
Prelegerile regulate s’au început numai la 8 
Septemvrie. Pănă la lacest termin s’au ţinut 
conferenţele profesorale metodice, examenele 
de reparare şi primire precum şi decisiunea 
competentă pentru ocuparea unui post de pro
fesor devenit vacant.

Prelegerile s’au încheiat la 16 Iunie n. 
a. c., ear’ anul şcolar s’a terminat la 29 Iu
nie a. c. prin un serviciu divin. Cu această

„Ghiţă maichii, ai venit?!“
în casă însă nu era nimeni şi era mai 

frig decât afară, ferestrile erau înghieţate. 
Astă-dimineaţă făcuse foc în sobă cu nisce 
tulei şi vre-o două găteje, dar’ acum nu mai 
găsi nici o aşchie.

Căută un muc de lumină, dar’ nici în 
lada mesii, nici în dulap nu găsi.

„O! Doamne!“ — <jise ea oprindu-seîn 
mijlocul casei şi în aceste cuvinte îşi spuse 
toată povara vieţii, tot amarul ce ’l-a suferit 
pănă acum şi toată durerea ce o va simţi de 
aci înainte.

Şi cum stătea perdută în gânduri nu 
au(}i cum se deschise uşa.

„Tu Ano! nu ve(ji că vin, de ce nu 
aprinzi lumina ?“ — îi strigă un glas răguşit. 
Ea se întoarse lin şi ’i-se strînse inima, căci 
din tropoitul picioarelor, din răguşeala glasului 
înţelese, că ear’ va petrece o seară ca multe 
altele.

„Eu aş fi aprins, dar’ nu e nici un muc 
de lumină în casă. . .“

„Dacă nu este să fi cumpărat, blăstă- 
mat-o . . . !“ — <j‘8e el împedecându-se de un 
scaun.

„Şi scaunele aceste tot prin mijlocul 
casei, să-’şi rupă omul picioarele, nu le poţi 
pune dracului la o parte, ha! ori vrei să mă 
faci neom, că apoi ’ţi-le aşe<j eu pe spate. 
Aprinde lumina!“

„Că nu este. . .“
„Nu este? ! Să fi cumpărat, să fi lucrat 

să câştigi şi tu ceva, nu să umbli după mine 
prin birturi. Ve<ji, s’o ţin eu cu sudoarea mea,

ocasiune s’a publicat şcolarilor resultatul cla- 
sificaţiunilor, modalităţile şi terminul de în
scriere pentru anul 1889—90 şi s’au distri
buit premiile.

încât privesce personalul pedagogic-di
dactic dela gimnasiu este de însemuat ocu
parea postului de director prin m. o. d. Dr. 
P a u l  T a n c o ,  fiind însărcinat directorul gim
nasial dl l o a n  Ci ocan cu conducerea pro- 
visorie a afacerilor administraţiunii fondurilor 
şcolare şi de stipendii; apoi substituirea pos
tului de profesor devenit vacant prin pensio
narea m. o. d. Octaviu Bariţ, prof. gimn., cu 
o. d. V i r g i 1 i u Ş o t r o p a.

La 9 Februarie a. c. fiind pensionat 
Uustritatea Sa directorul suprem dl A l e 
x a n d r u  Pál l ,  acest înalt post a fost ocupat 
prin Uustritatea Sa dl Dr. E r ö d i B é 1 a, di
rectorul gimnasiului de stat din Fiume.

După descrierea c r o n i c e i  a n u a l e  
urmează „statul  p e r s o n a l “ al c o r p u l u i  
p r o f e s o r a l ,  şi anume: l o a n  C i o c a n  
director gimnasial, care fiind dispus la admi- 
nistraţiunea fondurilor, nu a propus în de
cursul acestui an nici un obiect în gimnasiu ; 
P a u l  T a n c o  doctor în filosofie, profesor, di
rector gimn. substitut, a preles 8 oare pe săp
tămână ; Le on  P a v e l e  a, catechet gr.-cat. a 
preles 17 oare pe săptămână; Ma x i m Pop,  
profesor diplomat, a preles 17 oare pe săptă
mână; F l o r i a n  Moţoc,  prof. gimn., a preles 
18 oare pe săptămână; l o a n  Mălai  u, doc
tor în filosofie, a preles 17 oare pe săptămână. 
Andreiu Maz ane c ,  profesor gimnasial de 
desemn, a preles 20 oare pe săptămână; 
Constantin M o i s i 1 Dr. în filosofie, a preles 
17 oare pe săptămână; Artemiu P. A l e x i  Dr. 
în filosofie a preles 18 oare pe săptămână plus 
6 oare din gimnastică; Gavrilă S er id on, 
profesor diplomat a preles 17 oare pe săptă
mână; loan Tanco ,  profesor diplomat, a 
preles 17 oare pe săptămână; Gregoriu P l e 
tos,  profesor diplomat şi catechet gr.-or. a 
preles 22 oare pe săptămână; loan Lupoa i e ,  
profesor diplomat, a preles 17 oare pe săptă
mână ; loan G h e ţ i e, profesor diplomat, a 
preles 18 oare pe săptămână; loan F i sc h e r ,  
profesor de musică, a preles 18 oare pe săp
tămână; Yirgiliu Ş o t r o p a ,  profesor subst., 
a preles 17 oare pe săptămână. Ca medic 
gimnasial a fost Mult Onoratul domn Dr. 
Emil F i l i p a n ,  medicul cercului Năsăud.

Urmează planul de învăţământ din gim
nasiu precum şi obiectele de învăţăment pro
puse după clase şi grupări de clase, şi anu
mit: R e l i g i u n e a  pe nt r u  ti ner imea gr.- 
or.; g i m n a s t i c a  şi c â n t ă r i l e  b i s er i -  
c e s c i  după  t ipic .

Dela pag. 128 —137 urmează „Infor
m a ţ i u n i  s p e c i a l e  d e s p r e  ş c o l a r i i  
g i m n a s i a l i  cu f i n e a a n ul  u i ş col  a s t i c
1888—9.

Din tabelele statistice ce urmează dela 
pag. 138 aflăm următoarele date: în decursul 
anului şcolastic 1888—9 au fost înscrişi la 
acest gimnasiu 217 şcolari, dintre care au 
murit şi au deşertat 6. După confesiune au 
fost: 165 gr.-cat; 35 gr.-or.; 2 rom.-catolici;
1 evang.-unit; 7 mos.

Dintre cei-ce au vorbit diferite limbi în
semnăm : română 172; română-maghiară 18; 
română-germană 13; română-germană-maghiară 
6; şi română-germană-ruteană 1.

După starea civilă a părinţilor aflăm, că 
gimnasiul a fost frecuentat de 78 fii de căr
turari; 107 fii de agronomi; 12 fii de dere- 
gători de stat şi comunali; 12 fii de indus
triaşi ; şi 1 de servitor-cjiler.

luate-ar dracul de pe capul meu şi pe tine şi 
pe tată-tău. Să lucrezi — ori . . .“

Şi ei îi erau rupte degetele de cusut şi 
ar fi lucrat săraca şi noaptea, dar’ nu avea 
lumină, nu avea aţă, căci el lua toţi banii.

„Blăstămat-o, tu cu tată-tău, tată-tău, el 
m’a omorît, el m’a adus la sapă de lemn, ba- 
tă-’l puterea lui D-(jeu să-’l bată, na! du-te şi 
cumpără o lumină.“

Ea luă banii şi gemând se duse să cum
pere lumina, pe care el ar fi putut-o aduce 
trecând prelângă trei dughene şi sciind bine, 
că acasă nu este.

El se apropiă legănându-se de masă, îşi 
trase un scaun, se puse pe el, îşi propti capul 
de mâna dreaptă şi bolborosia încet: „Socru- 
meu, socru-meu, dar’ îi rup fluierele dela pi
cioare . . .  ce a gândit, că dacă ’mi-a fost drag 
de Ana, să ’mi-o dee numai aşa, pot trăi cu 
ea numai din dragoste? . . Şi el să se însoare 
a doua-oară . . .  să mă . . . ,  dar’ îi arăt eu. . . 
Cum ia dracul pe om . . . începui să lucrez 
sănatul, şi trebui să mă las . . ., ear’ Vasi lui 
Tălpoane lucrează şi a<ji şi îi merge bine . . . 
el, pe care ’l-am îmbrăcat eu . . . şi să nu. . .  
Numai socru-meu m’a îngropat. . ., e l . . . ,  
dar’ îl . . . şi Ana . . . Ana e proastă. . . . 
Proastă . . . d’apoi de ce e proastă, de ce nu 
e cuminte, de ce nu cere partea rămasă dela 
mumă-sa . . . partea ei . . ., dar’ o învăţ eu 
minte . . . partea ei . . . aş puté să . . . aşa . . .  
îi arăt eu drumul . . .  îi sdrobesc oasele . . . 
apoi ducă-se să-’i spună . . .  să se plângă . . . 
aşa . . . căci mă . . . (Va urma.)

în privinţa progresului cu finea anu
lui şcolastic 1888—9 constatăm, că la gim
nasiul superior românesc gr.-cat. din Năsăud 
au fost promovaţi: 153; pot repeta examenul: 
19 şi au se repeteze clasa 38.

Gimnasiul a fost frecuentat de 138 tineri 
din comitatul Bistriţa-Năsăud ; 47 din comita
tul Solnoc-Dobâca; 10 din Cluj; 9 din Mu- 
răş-Turda; 1 din Sibiiu ; 1 din Ciuc; 1 din 
Braşov; 3 din Bucovina.

La pag. 139 aflăm în rubrica a 3-a a 
tabelei statistice „ Pr o g r e s u l  din s t u d i i  
după c l a s e “. Din această tabelă ne putem 
cu uşurătate convinge întrucât a corespuns ti
nerimea datorinţelor sale şi întru-cât nu.

Toate aceste date pănă aici specificate 
stau în strînsă legătură cu progresele obţinute 
decătră corpul profesoral cu junimea studioasă. 
Aceste date în general luate, ne arată deoparte 
vigoarea profesorilor întru clasificarea junimii 
şcolare, ear’ de altă parte nisuinţa neobosită 
a acestora de a corespunde aşteptărilor patro
natului fondurilor şi a părinţilor şcolarilor.

(Va urma.)

CRONICA.
Maiestatea Sa împăratul în Galiţia.

Din K r a k o w i e c  se scrie cu datul de 7 
1. c., că în acea 4* Maiestatea Sa Monarchul, 
însoţit de pictorul A i d u k i e v i c ,  a plecat cu 
suita la manevre în direcţiune cătră I war ow.  
Archiducele Albrecht a dat în aceeaşi 4i un 
dineu, la care a luat parte şi Maiestatea Sa 
Monarchul. Ieri Monarchul a plecat preste
Cracovia îndărăt la Viena.*

Dela Curte. Din Triest se anunţă, că 
Maiestatea Sa Împărăteasa-Regină va pleca 
poimâne, Joi, la Meran, însoţită de Archidu- 
cesa Maria V a l e r i a .  în castelul Traut t -  
m a n s d o r f  s’au făcut toate pregătirile pen
tru primirea înalţilor oaspeţi.

*

Scire personală. Preasfinţia Sa domnul 
episcop al Caransebeşului a plecat cu trenul 
de a4i-dimineaţă la Săcele, de unde va merge 
la Caransebeş. *

Nuntiri. Preşedintele trib. reg. ung. din 
Elisabetopol a numit pe juristul absolvent 
Géza Mâiaj  de practicant în drept cu diurnă 
la acelaşi tribunal. — Preşedintele tribun, reg. 
ung. din Sătmar a numit pe juristul absol
vent Ludovic Szűcs de practicant în drept 
fără diurnă la acelaşi tribunal.*

Maghiarisări (le nume. „Budapesti Köz
löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Iosif Stern în „Székely“ ; Cărol Tent e l -  
b a u m în „Török“ ; Frideric Kohn în „K uti“. 

*
Proiect asupra procedurii în afa

ceri de ereditate. Diarul „Jog“ împărtâ- 
şesce soirea, că în ministerul nostru de justi
ţie s’a lucrat un proiect de lege asupra pro
cedurii afacerilor de ereditate, acest proiect 
va fi publicat cât de îngrabă din partea mi
nistrului de justiţie, ca astfel oamenii de spe - 
cialitate să-’şi poată da părerile înainte de ce 
proiectul ar ajunge la desbatere în dietă.

*

Trenul accelerat între Budapesta 
şi Predeal are, după o foaie din Cluj, acea 
greşeală, că nu este împreunat cu postă. Ace
eaşi foaie spune, că negustorii din Cluj vor 
presenta ministerului Baross o rugare pentru 
împreunarea comunicaţiunii poştale la acel 
tren. Asta e durerea clujenilor şi poate-că 
va fi şi vindecată. Dar’ de durerea Sibienilor 
cine se mai plânge şi cui îi va mai trece 
prin minte se o vindece? Căci nu este o ano
malie mai mare decât de a desconsidera linia 
Sibiiu—Copşa-mică şi a nu se îngriji, ca şi 
trenul ce comunică pe această linie se aibă 
şi el legătură cu trenul accelerat.

*
Câţi bani circulează în Austro-Un- 

garia? Comisiunea controlătoare a datoriei 
pendente a statului austro-ungar a ţinut în 
Viena a 15-a şedinţă, în 5 1. c. Comisiunea 
a constatat, că în Austro - Ungaria circulează 
74,228.064 fl. în bancnote de câte 1 fh, în 
bancnote de câte 5 fl. circulează 124,311.400 
fl., ear’ în bancnote de câte 50 fl. circulează 
134.880,050 fl. La olaltă 333.419.514 fl. în 
diferite hârtii de valoare circulează 78,578.890 
fl. Prin urmare banii de hârtie în Austro- 
Ungaria ajung suma de 411,998.404 fl.

*

Statistica advocaţilor. „Pesti Hírlap“ 
spune, că în anul 1887 numărul advocaţilor 
în Ungaria a fost de 4216, astă4i însă nu
mărul lor este de 4668. Numai în Buda
pesta sânt astâ4i 763 advocaţi. în Oradea- 
mare sânt 83 advocaţi, în Arad 81, în Pojon 
77, în Dobriţin 69, în Cinci-biserici 63, în 
Seghedin 61. *

Poesiile lui Eminescu în limba ger
mană. Carmen Sylva a mai tradus câteva 
poesii de ale lui Eminescu şi le va publica, 
îndată-ce se va întoarce în ţeară, scrie „Ro
mânul“. *

Prietenia între Rusia şi Serbia. Din
Belgrad se depeşează: ţliarul „Demorian“ 
4ice, că preoţii sârbi, întorcându-se dela în
trunirea ce a ţinut clerul la Niş, au celebrat 
la 4 Septemvrie trecut, un serviciu solemn în 
amintirea Ruşilor câ4uţi pe câmpul de bătălie 
Rujetiţa, aproape de Alexinaţ în timpul pri
mei lupte pentru independenţă. Număroşi lo
cuitori şi funcţionari din Alexinaţ au asistat 
la ceremonie. Aceeaşi foaie adugă, că această 
manifestaţie spontaneă pentru Ruşii morţi 
aproape de Alexinaţ, caracterisează gratitu
dinea Sârbilor cătră Ruşi, care au fost tot
deauna fraţii lor şi sincerii lor amici.

*

Papa părăsesce Roma, aşa împărtă- 
şesee un om de încredere al Jiarului „Figaro“, 
dar’ nu pentru totdeauna, ci numai spre a 
întreprinde o călătorie prin statele catolice. 
Papa voesce se cerceteze Austria, Belgia şi 
Spania; dacă vine ori nu şi în Francia, va 
atîrna dela resultatul alegerilor.

*
Catastrofa dela Anvers. Numărul 

celor nenorociţi cu prilegiul acestei catastrofe 
încă tot nu s’a putut stabili; dar’ se crede, 
că cel puţin 200 de lucrători au perit. In 
spitaluri zac număroşi vulneraţi. Stabilimen
tul de petroleu ardea încă şi ieri. — Ulterior 
s’a constatat, că la cartuşe erau 170, la pe
troleu 70 persoane ocupate şi aceste toate au 
perit. Afară de aceasta sau mai scos de sub 
vase şi de sub ape o mulţime de morţi, aşa, 
că numărul tuturor morţilor e de 200.

*
Exposiţioîn America. De când e vorba, 

ca în 1892 să se facă în America o exposiţie 
universală, care să întreacă tot ce s’a făcut 
pănă acum în această privinţă, oraşele ameri
cane se ceartă între ele, fiecare voind ca ex- 
posiţia să se facă în el. Concurenţa e acum 
între New-York, Chicago şi St.-Louis pe Mis- 
sisipi.

*
De ale timpului. Prognosa de astă4i 

sună: Deoarece după cele din urmă sciri în 
Nord domnesee încă o mare presiune de aer, 
ear’ în Sud barometrul stă foarte în jos, şi 
pentru d.ilele proximo să prevede la noi un 
timp rece, nesigur şi umed.

Aerul din punct de vedere liigienic.
(Urmare).

Afară de respiraţiune, aerul ne mai face 
un bine tot atât de însemnat, anume el ré
ce see  corpul nostru. în astă privinţă e a se 
lua în consideraţiune temperatura (cât e de 
cald sau rece), ume4eala şi mişcarea lui. — 
T e m p e r a t u r a  aerului e tare diferită pe de
osebitele puncte ale pământului, aşa, că de 
loc nu exagerăm, când 4icem, că, — în păr
ţile locuite de oameni, — deosebirea între ex
treme (între căldura şi frigul cel mai mare), 
este 100° C. E adevărată minune, că omul 
poate trăi în clime atât de deosebite. Spre 
lămurire întreţesem aci o mică explicare des
pre temperatura corpului omenesc.

Precum sciut este, temperatura corpului 
este statornică, şi între cele mai diferite îm- 
pregiurări, şi tare puţin se schimbă. Aceasta 
se numesce c ă l d ur a  c o r p u l u i  şi e întoc
mai atât la oamenii, ce trăesc în climă geroasă, 
la cei din părţile polare, — cât şi la cei de 
sub ecvator. Sângele Eschimocilor e dar’ tot 
atât de cald ca şi al Harapilor. Căldura sub
suoară e de 37— 37.5° C. Părţile mai din
lăuntru ale corpului sânt ceva mai calde, aşa, 
că în maţul gros căldura e de 38—38.5° C., 
ear’ sângele din inimă are 39°. Corpul tre
bue să-’şi păstreze această căldură, dacă e 
vorba ca să poată împlini fără conturbare lu
crările recerute la suţinerea vieţii. Sângele 
încăldindu-se ori răcindu-se în continuu, nu
mai cu câteva grade preste sau sub regulă, 
deloc s’a sfîrşit cu vieaţa. Se întâmplă fără 
îndoealâ, că sângele se încăl4esce une-ori mai 
tare ca de obiceiu, bunăoară când şede omul 
în sorişte, sau în apropierea focului, ori când, 
bolnav fiind, are ferbinţeli. — Asemenea se 
întâmplă, că sângele e cevaşi mai rece, de 
exemplu după o lungă scaldă de apă rece, 
şe4ând pe neauă şi în primele 4'le după o 
boală grea. Schimbările aceste în căldura 
corpului nu este iertat însă ca să ţină mult 
şi nici se fie prea mari, altcum sânt primej
dioase. Nu putem sei pănă la ce grad poate 
să scadă căldura corpului, fără-ca să urmeze 
moartea, desigur insă, că sub 20° nu se poate 
coborî. Iepurii de mare, cu care s’au făcut 
probe, răcindu-se corpul lor sub 20°, se pră
pădesc pănă la unul, precând după o răcire 
mai mică, la căldură, eară îşi vine în ori. 
Corpul animalelor, ce iarna dorm amorţite, 
să răcesce pănă la 8° şi chiar mai jos,iiără-ca 
din astă parte să sufere ceva. Căldura cor
pului omenesc să ridică mai tare, când e bol
nav şi are ferbinţeli. De regulă moare omul, 
ce are subsuoară o căldură de preste 41—41.5° 
C., căci la 42.5°, unele părţi albuminoase ale 
sângelui se încheagă, ceea-ce, — de sine se 
înţelege, — face capăt vieţii. Răcirea corpu
lui mai uşor o sufere omul, decât îuferbânta- 
rea lui, la toată întâmplarea însă marginile, 
în care să poate mişca, — atât în sus, cât şi 
în jos, — sânt mult mai ânguste ca la ani
malele cu sânge cald.

Cum se poate, ca trupul omenesc să-’şi 
păstreze căldura sa normală deşi temperatura 
aerului ce-’l încungiură aproape pretutindenea 
e mai joasă şi prelângă aceea e atât de schim
bătoare? îmbrăcămintea şi locuinţa o face 
aceasta cu putinţă, alăturea cu pielea şi si
stemul nervos.

Producerea căldurii trupeşei putem să o 
asămănăm cu aceea a focului, numai cu deo
sebirea, că în corp nu ard lemne ori cărbuni, 
ci bucatele cu care ne nutrim. Un om în 
vîrstă produce la 4* 3 milioane unităţi de 
căldură. Unitatea de căldură numim căl
dura, ce poate face ca 1 gram de apă 
cu 1° să fie mai caldă. Astfel dar’, cu căl
dura ce o produce un om în 24 oare am fi 
în stare să încăl4im cam 30 de litre de apă
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dela 0° la 100°, — va să am ^ stare 
să o înferbentăm până la ferbere. Ni-se 
pare, că e din cale afară mare această canti
tate de căldură, dacă vom cerceta însă treaba 
mai cu deamăruntul, ne vom convinge, că 
e puţină încă faţă de isprăvile, ce are omul 
a le împlini.

Să ne dăm seama, cum o lumină de 
stearin, din care arde la oară 10 gr., — în 
decurs de 24 oare cel puţin atâta căldură îm- 
părtăşesce aerului din giur, câtă şi omul. De 
aci se poate uşor vedé, cât de înţelepţesce în
trebuinţează corpul a sa căldură. O parte din 
căldura ce o produce o folosesce pentru a-’şi 
susţinâ temperatura proprie, o mică parte să 
preschimbă în mişcare şi numai restul îl dă 
afară: parte cu aerul ce se încălijesce în plu- 
mâni, parte prin piele.

Pilea îşi împlinesce aceasta a sa chie- 
mare în felurite moduri: ântâiu îi dă drumul 
în formă de racje, cum o fac aceasta toate 
corpurile calde; al doilea ocominicâ, o predă, 
— prin atingere, — aerului din giur şi al 
treilea să mântue de ea prin aceea, că face 
de evaporeze sudorile. E de foarte mare în
semnătate împregiurarea, că corpul nu într’un 
singur chip, ci în trei, poate să lapede o 
parte din căldură, căci astfel aceste trei mo
duri, să suplinesc împrumutat, la cas de tre
buinţă. Astfel, când corpul nu se poate des
face de căldura prisositoare prin primele două 
moduri, atunci întră la mijloc al treilea, cor
pul asudă şi cu evaporarea sudorilor să des
face de o sumă de căldură. Sunt botărîtoare 
în privinţa căilor pe care corpul le urmează 
spre a [da afară o parte din căldura sa: 
Obiectele din giurul nostru, cu deosebire însă 
temperatura aerului. — Să cercetăm mai de- 
aproape aceste împregiurâri.

Cantitatea căldurii, pe care corpul o dă 
afară ca racje, e foarte însemnată şi în unele 
împregiurări face jumătate din întreaga perdere 
în căldură a corpului. în caşul acesta, un 
om în vîrstâ perde pe calea aceasta 1% milioane 
unităţi de căldură în 24 de oare. De obiceiu 
nu simţim cum căldura să respândesce din 
corp în chip de racje, devine însă simţibilă în- 
dată-ce avem în apropiere obiecte reci. Dacă 
stăm în apropierea unui zid rece, simţim frigul 
din partea aceea. Aceasta însă nu că doar 
ar sufla vént rece din acea parte, ci fiindcă 
zidului îi împărtăşesce corpul foarte multă 
căldură, ce trece la zid în formă de racje. 
Păşind earna într’o odaie, în care numai din 
când în când se face foc, simţim timp îndelungat, 
cum trec prin corp fiori reci, deşi focul arde 
vrăşmaş şi aerul e cald deajuns poate, spre 
a se afla omul bine în el. Causa e, că păreţii 
şi mobilele nu s’au încălcjit încă îndeajuns şi 
răpesc dela corp prea multă căldură, de aci 
fiorile reci. Precum neplăcută este prea ma 
rea perdere a căldurii ce corpul nostru o 
produce, asemenea neplăcut este, când proce
sul acesta e prea redus sau chiar împedecat. 
Aşa ceva se poate observa, când e adunare 
mare de oameni într’o localitate închisă. Aci 
fiind îneungiurat tot de oameni, — corpuri 
asemenea calde, — omul nu se poate desface 
de o parte a căldurii, nefiind obiecte reci care 
să o poată primi. De aceea, chiar nefiind nu 
sciu ce căldură mare în lăuntru, simţim to
tuşi, că nu mai putem, ne înăduşim, după-ce 
corpul nostru primesce înapoi dela corpurile 
din giuru-’i căldura, pe care el o răspândesce 
şi de care ceialalţi încă n’au trebuinţă.

Căldura, pe care corpul o perde pe ca
lea con duc e r i i  face cam 25% (une-ori mai 
mult) din întreaga căldură respândită de corp. 
Sub conducere înţelegem împregiurarea, că 
noi încăl(jim aerul, ce vine în nemijlocită atin
gere cu corpul nostru. După-ce aerul încăl- 
(jindu-se, devine mai rar şi prin urmare mai 
uşor, de aceea el e nevoit a se înălţa sus, 
făcând loc la altul mai rece, care are earăşi 
aceeaşi soarte. Astfel fiecare om produce în 
giurul seu o neîntreruptă mişcare de aer (cu
rent), ridicându-se prelângâ el în sus tot în- 
tr’una aer încălcjit de el însuşi. Perderea prin 
conducere a căldurii trupeşei e cu atât mai 
însemnată, cu cât aerul e mai rece şi cu cât 
se mişcă mai repede (vént). De aci ne putem 
explica plăcerea ce o simţim într’o (ji căldu
roasă de vară, dacă trage puţin véntul, cum 
şi împregiurarea, că în călduri mari ne facem 
înşine vént cu pălăria ş. a. Véntul aduce în 
atingere cu corpul înferbentat tot pături noué 
de aer, prin ce îl pune în stare de a se des
face de mai multă căldură. Acelaşi înţeles îl 
are şi umbra.  Ea nu numai, că ne apără 
de racjele ferbinţi ale soarelui, ci totodată, 
aerul din ea, fiind mai rece, decât cel din so
ri s c e, se produce un fel de vént în ea. De 
aceea simţim, că ne r é c or e s c e .  Influenţa 
véntului se măresce încă în timp călduros prin 
aceea, că şi sudorile evaporează mai repede 
şi anume cu atât mai repede, cu cât e şi ae
rul mai uscat .  Cât de simţitori sűntem în 
privinţa perderii trupeşei prin conducere, ne 
putem da seama din ceea-ce sé petrece cu 
noi cu ocasiunea unui scălduş. Apa primesce 
şi conduce căldura mai bine decât aerul. In 
apa, a cărei temperatură nu se ridică fără 
numai câteva grade preste 0°, — îmbrăcaţi 
bine şi ne clănţăne toţi dinţii din gură şi în

scurt timp am muri din causa frigului. Aerul 
tot atât de rece uşor îl sufere omul, dacă e 
bine învestmântat. De ce? Am spus mai sus. 
Această influenţă a unui scălduş rece,, numai 
din perderea căldurii prin conducere ne-o pu
tem explica, după-ce celealalte două căi sânt 
închise acuma. (Va urma.)

(Mănăstirea Cocoşul din Dobrogea).
Cetim în „T. R.“ din Bucuresci: Mănăstirea 
e aşezată în o posiţie foarte pitorească: giur 
împregiurul ei se întind şiruri de dealuri şi 
munţi acoperiţi cu păduri de tei şi stejari. 
Ca sé mergi la mănăstire trebue sé descintji 
dela Dunăre la Isaccea şi de aci cu trăsura 
cale de o oară printre tufişuri şi posiţii frumoase 
ajungi în romantica vale a Cocoşului. Iu faţă 
prive8ci muntele Oglinda, de unde domină 
toată valea Dunării pănă la Isaccea, la stânga, 
mai jos, se înalţă vîrtul stâncos numit Crucea, 
ear’ în faţa mănăstirii se ridică dealul Gălâţenilor, 
căci ei au admirat mai mult panorama frumoasă 
ce se deschide după acea înălţime.

Noul locaş al mănăstirii este întemeiat 
dela 1857, ear’ fundaţia veche e dela 1839.

In capul mănăstirii stă de doi ani ca 
stariţ sf. sa arhimandritul Corneliu Săbăreanu, 
un monach inteligent, plin de manieri afabile, 
onest şi neobosit în adminisţraţiunea bunurilor 
sfântului locaş. Intenţiunile sale bune sünt 
în luptă mereu cu greutăţile ce ’i-se pun de 
fostul stariţ Nicandru, care pare mai mult un idiot, 
dar foarte şiret şi caută a paralisa ori-ce mă
sură menită a pune ordine şi control în averea 
mănăstirii. Credem, că autoritatea superioară a 
bisericii noastre va da tot concursul seu 
stariţului Cornelie spre a aduce la bun sfîrşit 
opera binefăcătoare cee-ea început, căutând 
bine mănăstirea şi averea ei.

Eşind din poarta mănăstirii, în dreapta 
sânt satele: Niculiţel, Somova Câşla, Parcheş 
şi Feliţa, ce se ţin de plasa Tulcea, ear’ în stânga 
satele: Rachel, Luncăviţa, Văeăreni, Garvan 
şi portul Macin, având în faţă portul Isaccea, 
ce aparţin de plasa Măcin.

(Studii fisiologice asupra nasului.)
Un savant a făcut un studiu foarte curios de 
fiziologie asupra nasurilor, din care studii re- 
sultă că:

Nasul gros este foarte răspândit la bur
ghezi, bancheri şi giambaşi de cai.

Nasul gros în formă de pară aparţine 
negustorilor fericiţi şi oamenilor cu slujbă.

Nasul gros şi turtit cafegiilor, chelnări
lor şi ficiorilor.

Nasul gros şi umflat beţivilor.
Nasul coroiat, ca pliscul de vultur, de

notă putere şi curagiu.
Nasul lat, întors la vîrf, ironie şi ilaritate.
Nasul subţire, uscat, diform, frică sau 

laşitate.
Narea strimtă, străvezie, indică volup

tatea.
Narea largă denunţă munca dărză din 

copilărie.
Cel-ce are negei pe nas este de caracter 

sângeros sau limfatic, dar’ în ori-ce cas se 
înfurie lesne.

în fine, acela, al căruia nas se prinde 
de frunte cu o linie foarte curbă, este mai 
totdeauna excentric şi predispus la nebunie.

POSTA ULTIMA.
Yiena, 9 Septemvrie n. Regele 

Milan a dăruit „Schul verein “-ului ger
man suma de o sută florini.

Dresda, 9 Septemvrie n. La di
neul de paradă de ieri a rostit împă
ratul Wilhelm un toast avântat pentru 
regele din Saxonia. Armata răsească, 
a (j.is el, să-’şi aducă aminte de moşte
nirea împăratului Frideric şi să pri
vească la regele ca la părintele ei, care 
a ajutat ca Germania să fie unită.

Anvers, 9 Septemvrie n. Regele 
a petrecut astăzi pe locul accidentului 
şi a dăruit 12.000 franci.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Leitomisclll, 10 Septemvrie n. 
Maiestatea Sa a sosit la oarele 6% în 
deplină sănătate aici. Sosirea şi recep- 
ţiunile armate imediat au fost cele mai 
strălucite manifestaţiuni de loialitate pa
triotică. La vorbirea de bineventare 
cechă Maiestatea Sa a răspuns tot în 
limba cechă.

Atena, 10 Septemvrie n. S’a lăţit 
faima, că S a l i s b u r y  a recomandat 
S u l t a n u l u i  să facă Cretensilor conce
siunea. După scirile din Creta, trupele 
turcesci au fost primite de creştini în 
modul cel mai prietenesc. Există spe
ranţă, că în curând vor înceta agita
ţiunile.

B ib l io g r a f ie .
Luni, 28 August c., ese de sub tipar, 

în editura librăriei lg. Haimann din Bucu
rase!

Reforma metodului
în studiu şi pedagogie, lucrare psichologico- 
metologică, de I. P. Florantin, profesor de fi- 
losofie la liceul naţional din Iaşi.

La 1 Septemvrie, în editura lui Socec, 
vor eşi de sub tipar următoarele cărţi lucrate 
de St. Călinescu, profesor:

Istoria sfântă a noului testament 
pentru clasa a IlI-a primară din şcoalele pu
blice urbane şi rurale cu note istorice, archeo- 
logice şi geografice (pentru profesori) şi cu 
o chartă a Palestinei împărţită în 12 triburi 
şi 4 provincii: Galilea, ludea, Samarica şi 
Perea pentru înlesnirea înţelegerii naraţiunii 
din text.

Nou Catechism
pentru clasa a IV-a primară de ambele sexe 
cu explicaţiuni asupra sfintei liturgii, potrivite 
cu înţelegerea copiilor şi în conformitate cu 
prescripţiunile poruncii I-iu a bisericii noastre 
ortodoxe.

Sumarul revistei „Economia Nationaldu. 
Anul XIII. Nr. 32 şi 33.

Partea economică. — Recoltele noastre 
în 1889. — Recolta şi producţiunea cerealelor. 
— Partea agricolă şi industrială. — Exposiţia 
agricolă dela Magdenburg. — Un bun mijloc 
de a lupta în contra secetei. — Buletin fi
nanciar. — Banca naţională a României. — 
Buletin comercial. — Preţul productelor în 
portul Brăila. — Tablou de observaţiuni me
teorologice.

Extrase din foi bisericesci şi scolastice.
P o s t u r i  v a c a n t e :

— în protopresbiteratul D e v e i  sünt de 
ocupat posturile de învăţători la şcoalele con
fesionale gr.-or. din următoarele comune:

1. Ba t i z ,  cu salar de 150 fl., cuartir 
şi lemne.

2. Bui t ur i ,  cu salar de 150 fl. cuartir 
şi lemne.

3. S o c e t ,  cu salar de 100 fl. şi 15 
măsuri grâu, cuartir şi lemne.

4. R u n c u - m a r e  şi P o i a n a - re c h i -  
ţ e l i i ,  cu salar de 225 fl. şi 50 măsuri cu
curuz, 50 cartofi, cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi au a-’şi aşterne suplicile îu termin de 30 
de flile dela publicare la oficiul protopresbi- 
teral gr.-or. în D e v a .

— în protopresbiteratul Treiscaunelor sünt 
de ocupat posturile de învăţători la şcoalele 
conf. gr.-or. din următoarele comune:

1. C o v a s n a, al doilea post învăţătoresc 
acum sistemisat cu salar a) 100 fl. din fondul 
bisericei, b) 30 fl., jumătate din % parte a 
venitului atolar, c) 70 fl. din reparţiune, cuartir 
şi lemne.

2. Cer natul - infe  r i o r, cu salar de 
160 fl. din fond, bucate şi repartiţiune, cuartir 
în edificiul şcoalei şi lemne.

Doritorii de a ocupa vr«-unul din aceste 
posturi au a-’şi aşterne suplicile în termin de 
15 (jile dela publicare la oficiul protopresbiteral 
gr.-or. în Sepşi-St.-Georgiu.

Călindarul dilei.
30 August, 11 Septemvrie. 

Iu lia u : Alexandru.
G r eg o r ia n : Emilia.

S oarele: răsare 5.31, apune 6.22.

Buletin meteorologic.
Sibiiii, 10 Septem vrie , 6 o are  d im ineaţa .

Presiunea átmos!'. în ir.m, 
(Mediul lunar 725.4)

• 'omperatura 
după

Oolsiui

Maximul 
şi minimul

do
temperatură

Direcţia
véntului

Observată
Diferenţa

din
prediuft

727.5 -(-0.7 - f  13.1 4 2 0  6 4-12.8 SSE

Din ţe a ră , 7 Septem vrie , 7 oare  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
l’resiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

v ântul

direcţia tăria

Budapesta . . 760 +  16.9 V 2
Sătmar 760 +  14.4 0 1
Cluj . . . . 761 +  13.6 V 2
Orşova . . . 762 +  18.5 — —
Timişoara. 760 +  14.7 O 1
Arad . . . . 761 +  17.0 NV 5
Panciova . . . 759 +17.2 "

Sosiţi în Sibiiu.
La 10 Septemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. Contele Teleky, proprietar. 
Miko, cu familia, proprietar din Odorheiul-săcuesc. Lang, 
Kretsmár, Binder, cemercianţi.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Wachsmann, no
tar. Dr. Wilhelm Boehm.

Hotel „M e i t z e r Baronul Horváth, proprietar din 
Jţjădăraş. Filimon Titelu, preot din Curtea. Habuska, 
privatier.

Hotel „Habermann“. Jean Bond, cu familia, a r
tist. Matelka, Hule, Kartenitz, Havek, Zack, musicanţi.

E  c o ii o n i i c.
Stocurile metalice în Europa şi 

circulaţiunea financiară. Guvernul italian 
a presentat acum în urmă camerei un proiect 
de reorgauisare a băncilor de emisiune. Ex
punerea de motive care procede acest proiect 
conţine asupra circulaţiunii monetare şi circu- 
laţiunii judiciare în Europa, un oare-care 
număr de sciinţe interesante de reprodus. 
Următorul tablou indică mijlociu pe cap de 
locuitor a stocului metalic:

Francia fr. 216.51; Olanda fr. 100.31; 
Belgia fr. 94.55, Anglia fr. 90.55; Statele- 
Unite tr. 85.25; Germania fr. 74.54; Spania 
fr. 62.90; Sviţera fr. 59.65; Portugalia fr. 
59.50; Italia fr. 35.

După-cum se vede, Francia posede cea 
mai mare masă metalică. Cu toate aceste, 
nu trebue să uităm, că în această cifră de 
216 franci pe cap, argintul figurează pentru 
aproape jumătate. Proporţia aurului e totuşi 
mai mare decât în celelalte ţeri. Mijlocia de 
35 franci pentru Italia unde există duplu 
etalon, indică îndestul cât de precar e regimul 
stabilit în urma suprimării cursului forţat.

—SS—
Simtoamele rîiei Ia vite. Semnele 

după care putem cunoasce dacă un animal 
e atins de rîie, sânt oare-cum diferite după 
varietăţile acarilor; însă nu tocmai aşa de 
deosebite, încât să fie trebuinţă de un studiu 
separat. Ântâiul simtom, — semn, — care ne 
pune pe cale de a bănui rîia, e mâncărimea ce 
simte animalul, care caută să se scarpene de 
ziduri, iesle, stănoage. Animalul ia deosebite 
posiţiuni: aci cade în genunchi pentru a-’şi 
pute scărpina coama, gâtul sau ceafa, de 
iesle s’au alte obiecte; aci se aruncă cu părţile 
laterale sau cu spinarea pe pământ pentru a 
se scărpina; şi cu cât se freacă mai mult, 
cu atât pare-că şi mâncărimea cresce. Când 
îl scărpinăm s’au îl frecăm cu ţesala, peria 
sau unghiele, vedem că simte o satisfacţie ce 
îl apropie de noi şi-’l face a se răzima de 
obiectul sau mâna cu care îl frecăm pănă 
mai să cadă jos.

Această mâncărime e pricinuită de acar, 
care are o însuşire iritătoare. — Din causa 
frecăturilor părul cade, pielea se irită, pe 
alocurea să rănesee, sângerează. Dacă plimbăm 
mâna pe locurile rîiate, simţim nisce noduleţe 
mici care se ţin strînse de păr şi în formă de 
beşicuţe. Aceste beşicuţe creapă şi lasă să 
ţîşneaseâ o materie apoasă s’au puroioasă, 
după vechimea lor, şi locul cel ocupat se 
acopere cu o crustă (coaje). — Cu timpul 
animalul nefiind căutat, răul înaintează; 
mâncărimea pricinuită de acar pe deoparte, 
ear' pe alta scărpinarea continuă, irită pielea 
din ce în ce mai mult, se îngroaşe, formează 
cute care sânt mai însemnate în regiunea gâtului.

La oi şi capre se observă mănunchiuri 
întregi de lână, căcjend; această lână ’şi-a 
perdut luciul şi este aspră la pipăit. — Rîia 
şi mai ales cea pricinuită de psoropt, se în- 
soţesce de răni cangrenoase, crepături pro
funde ale pielei, feţe roşietice, abcese etc. 
Animalul atins de rîie, nu se poate hrăni 
bine, 8lăbesce; şi dacă boala nu e combătută, 
slăbiciunea, suferinţele şi neliniştea îl ucid.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în  26 August 1889.

Marghiloman Iui Zerman, grâu 2400 
hect., 10‘95 lei. Bach lui Manari, grâu 1750 
hect., 980 lei. Vamvuri lui Manari, grâu 
1050 hect., 1D25 lei. Fârth lui G. MendI, 
săcară 1000 hect., 6’80 lei. Caţighera lui 
E. Cahen, grâu 1300 hect., 10’85 lei. 
Negroponte lui Sgardelli, grâu 1900 hect., 
11*10 lei. Bach lui Corbu, orz 3500 hect., 
5’05 lei. Marghiloman lui Corbu, orz 1850 
hect., 6‘75 lei. Negroponte lui Corbu, orz 
2200 hect., 5’— lei. Sgardelli lui G. Mendl, 
orz 4000 hect., 5'80 lei. Nichiforesca lui
G. Mendl, orz 5000 hect., 6’60 lei. Nichi- 
forescu lui G. Mendl, orz 2500 hect., 5*80 
lei. Emberico lui Feitler, grâu 8400 hect., 
10’50 lei. Evloghio lui Zecson, orz 1300 
hect., 5'15 lei. Evloghio lui Zecson, orz 480 
hect., 4‘90 lei. Drăgulănescu lui Peirano, 
orz 800 hect., 4-40 lei. Dimitrescu lui
Peirano, orz 1000 hect., 4'40 lei. Alexan- 
drescu lui Peirano, orz 500 hect., 4’40 Iei.
Unter lui Peirano, orz 1000 hect., 4'40 lei.
Chrisoveloni lui G. Mendl, orz 9000 hect., 
6-27% lei.

Preţul mărfurilor.
Tîrgiil da rîmătorl în Steinbr uch. In 8 Septemvrie 

n. s’a notat : unguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45 %  er., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 %  cr., 
de mijloc 46. -  cr. pănă 47.'/« cr.. uşori 4 4 — er., 
până 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
pănă — .— cr., de mijloc 44.— er., pănă 5 4 %  cr,, 
uşoară 4 2 — or. pănă 45. */„ cr., r o m â n e s c ’, de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. până 4 5 %  cr., transitu, de 
mijloc - .— or. pănă —.— cr., transito uşori —.—  cr., 
pănă —. cr., transito s e r b e s c i  grei — .— cr. ţiănă
-------cr., transito de mijloc 47.— c r , păjsă 48.— cr.,
transito uşori 47. or. pănă 47.*/s cr., î n g r ă ş a ţ i  nu 
g h i n d ă  —.— cr. până — - cr. por 4“/0 cînn’păntţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 8 Septemvrie 1889.
Preţul per 

100 chilogr.

deia pănă

S g
Preţul per. 
100 chilog

dela pănă

O r â n
Bănăţenesc, non 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

8 15 8.10 
8.15 
6.90 
6 75

8.35 
8.20 
8 25 
7 — 
7.-—

SSmiuţe, 
7cchi ori uono Soiul

Cualitatea 
per R ect.

Preţul per 
100 chilogr,

dela 1 p&nă
Secara
Orz

Oves
Cucuruz (porumb)

n
n

Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

de alt soiu

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

6.40
5.70 
6.30 
7 35 
5.25 
4.45
4.70

5.40

6.4: 
6.30 
7.10 
8 50 
5 70 
4.65
4.75

5.75
Grâu

n

Cucuruz
nOv£a

de primă, 
de to am. 
Iul. Aug. 
Maiu-Iun. 
de toam. 
de prima.

6©O
3

a °«8

8.27
7.23

4.81

5.30

i f
da

8.31
7.25

4.83

5 41

Product« '.Uvflres R î» 11
Curs ut

dela p&nît

Sem. de trif.

Oleu de rap 
Oleu de in 
Uns. de porc

n
Slănină

n
Seu 
Prune

n
Lictar

Nuci 
Gogoşi

n
Miere

Ceară 
Spirt

Luceruă ungurească
franceză
italiană
roşie
rafinat

dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

din Bosnia, în buţi
din Sérbia, în saci
slavon, uou
bănăţenesc
din Ungaria
unguresci
serbesci
brută
galbină străcnrată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţo de spirt

52—

52—
36—

64.50
53—  
59 — 
56.—
33.50

10 25
16.50 
16.—

29 50 
33 ~  
118. 
14.— 
18.—

56.

56. - 
38 —

65.
4—

60 50
57. -  
34 50

18 50 
16.75 
16.25

30.
34.—
120.
IS
IS—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 10 Septemvrie st. n. 1889.

Hârtie-monetă română Cump. 9.35 vend. 9.43
Lire turcesci . . . . • n 10.65 10.75
Im periali........................... • n 9.65 9.70
Ruble rusesci . . . . • n 1.20 1.22

Bursa de Budapesta
din 9 ‘Septemvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6°/0 ......................................— - -
„ n „ „ d ° / o ........................... ..... . 99.oO
» » hârtie „ 5 % .........................................94.55

împrumutul căilor ferate ung................................ ................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)....... ..............................................99.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).....................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune) .   112.25
Bonuri rurale nng. . . . . .  . . . .  104.75

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-timişene ...................... 104 75
r> „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane.......................................... 104.75
„ „ croato-slavono.................................—.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99 75
împrumut eu premiu ung. . . . . . . . .  137.50
Losuri pentru regulären Tisei şi Seghedin . . 130.—
Renta de hârtie austriacă............................................ 83.50

„ „ argint austriacă..................................... 84 25
„ „ aur a u s t r i a c ă ...........................................109.75

Losurfie austr. din 1860 ...................................... 137 50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . .  908. —

„ „ d e  credit ung........................ • 316 75
i, „ „ „ austr........................... 306.30

Scrisuri foueiare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ — .—

A r g i n t u l ................................................................ — .—
Galbeni îm părătesei................................................  5.63
Napoleon-d’o ri........................................................... 9.48
Mărci 100 imp. g e rm a n e .....................................  58.25
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . . .  119.40

Bursa de Viena
din 9 Septemvrie st. u. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 ................................ • —.—
„ ,  n * 4 ° / o ........................... ' • • 99.85
„ „ hârtie „ 5°/0 ................................. 94.75

Împrumutul căilor ferate ung........................... —.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).............................................. 99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................ 117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)................................................112.—
Bonuri rurale ung.............................................. 104.65

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ bănăţene-timişene.................................104.65

Bonuri rurale „ eu cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ transilvane ...........................................104.65
„ „ croato-slavone................................. 105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung.................................138.25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 20
Rentă de hârtie austriacă.............................................83.65

„ „ argint austriacă . . . . . . .  84.50
„ „ aur a u s t r i a c ă ...................................... 110.—

Losuri austr. din 1860   138.50
Acţiunile băncii au stro -u n g are ..................... .....  911.—

„ „ d e  credit ung.............................. 317.50
„ „ „ „ austr. . . . . .  307.50

A rgintul................................................................ —.—
Galbeni îm părătesei........................................  5.65
Napoleon-d’o r i .............................................  9.48
Mărci 100 imp. ge rm an e ................................ 58.23
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . . . .  119-40

Bursa de Bucuresci.
7 Septemvrie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5%  . . 98. V, 

98. V,
-------

Renta română unort. 5°/0 . . -- .---
„ (Sebuldverscbreib.) . . --- — — .---

Oblig, de Stat. C. F . R. 6°;0 . — — ---
Renta rom. (liur. conv.) 6%  . 101.— ---.--
împrumutul Municipal 5°/0 . . 87— -- ----
Scrisuri tune. rurala 7% ^  . 101. - -- .---
Scrisuri fune. rurale ă°/0 . . 99— -- ' ---
Idem urbane 7°/0 . . . . . 105 — ---. --

« *>°/o 101 v, -- .---
* 5 ° /o ..................... 96. V, -- .---

Banca Naţ. (500 lei vers. într.j -- .--- -- .---
Soc. Dacia-Rem. (250 lei vărs.) ^* *e- -- .---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) r—,-rr- -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) TTTV--- TT'.**’'"
Soc. r. de con. (‘250 lei vărs.) -- . _ —- TP-
Oblig. Casei Pensiunilor. . . --- —.---
A g i o ...........................................

Schim b
—.20

Londra 8 luni . e . . c . -- .--- ---.---
„ c e k ................................ ---.--- ---.---

Berlin 3 l u n i ..................... ..... -- .--- ---.---
„ cek ................................. — -- .---

Paris 3 lu n i ................................ -- .--- -- .---
n « e h ..................................... —

Yiena . ...................................... ---.--- ---• —
n , , . , -- r-- --  T-

A g i o ........................................... ---.--- —’■»---

Redactor responsabil: S e p t im iu  A lb iu l*
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Institut tipografic in Sibiiu.
4«

Nr. 1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 cr. sau 60 bani.

Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
P o n i. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Nr. 3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 4. Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. Mer a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

Nr. 6. Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u , culegător-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.

Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c iu .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.

Nr. 9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.

Nr. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mol dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.

Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda P o ni. Un
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 13.

Nr. 14.

Nr. 15.

Nr. 16.

Nr. 17.

Nr. 18.

Nr. 19.

Nr. 20.

Nr. 21.

Nr. 22.

Nr. 23.

Biblioteca poporală a „TRIBUNEI4
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

Nr. 13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năsăudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
Iarnik.  Un exemplar 60 cr. sau 
1 leu 20 bani.

Nr. 15. viad şi Catrina. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Din bătrân. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc.
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora Tănăses cu ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 c-r. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj ör n- 
s t j e r n e B j ö r n s o n .  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.
Prietinul meu Ventură-Ţeară. Din nove
lele californiene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
ders en .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Fata Craiului din cetini. De George 
Coşbuc.  Un exemplar 4 cr; sau 8 bani.

Nr. 24.

Nr. 25.

Nr. 26.

Nr. 27.

Nr. 28.

Na. 29.

Nr. 30.

Nr. 31.

Nr. 32.

Nr. 33.

Nr. 34.

Nr. 35.

Nr. 36.

Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s o n .  (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani. 
Păcală în satul lui. Poveste de loan 
Sl a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol i  ere.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.
Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.
Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P Lazar.  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
Harte .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 
Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Dul f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nr. 38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 40. 0 partidă în patru. De Antonio Ghi s -  
lanzoni .  Un exemplar 12 cr. sau24 bani.

Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Car l o  Gol don i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

Nr. 42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

Nr. 43. Mica Fadptă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  Párod i. Traducere de I. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

0 Sută de ani. De loan S l av i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare
de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste
tot vânzătorilor, se dă r ab a t u l  c uve n i t .

D I C Ţ I O N A Rj
român-germân şi germân-român

de
Sab. Pop. Barcianu,

o din.  paroeh gr.-or. în Răşinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

de
I>r. IK P. Barcianu.

P a r t e a  I. R o m â n ă - g e r m â n ă .  (704 pagini.) 
BBSS' P r e ţ u l  2  f l .  Cit c r .  v . a .  '3901

Chiar acum a apărut:
P a r t e a  II. G e r m â n ă - r o ' m â n ă .  (1152 pagini.) 

DST P r e ţu l 3 11. 80  cr .îfv . a . =  10 Ie i.

D e p o s it  g en er a l
pent ru  R o m â n i a  la l i br ăr i a  lui

Alexandru Degenmann,
B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 Cr. V. a. de exemplar.

Tipărituri:
1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (a 25 coaie).....................................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) ................................................ .....
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (ă 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (á 25 coaie)
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (á 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (á 25 coaie)................................................
8. Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie)......................................................
9. Pi’otocol de pertractare 1 conţ (â 25 co a ie ) ................................................

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ...........................................
12. Testimonii de scoală 1 conţ (â 25 coaie).....................................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numéroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Articolul de lege  XXI. din anul 1886.
DESPRE JURIS DICŢIUNI,

şi articolul de lege XXIII, din anul 1886
Despre procedura disciplinari

Ou explicaţiun i şi no tiţe  de orientare.
Preţul 40  cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

Despre comune.
Cu ex p lica ţiu n i şi n o tiţe  de o rien ta re .

Preţul 40  cr. v. a.

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

Tren
expres

Tren
looeltnt

Tron
omnibus

Viena 3.40 8 —
H u d a p e » t« t 9.20 2 . - 3.10
Szolnok 11.18 4.05 7.22
P. Ladány 12.57 5.46 5.52

( 7.01 8.46
Oradea-" a rs  ( 2.22 7.11 9.18
Vârad-Vo rneze 9.27
Fugyi-Yá i  bely 9.44
Mező-Tele i 3 — 7.41 10.21
Rév 3.31 8.16 11.38
Bratca 12.16
Bucia 12.54
Ciucia 4.24 9.05 1.57
Huiedin 4.52 9.85 3.11
Stana 3.40
Aghiriş 4.15

Ghirbău 4.86
Nădăşel 5.49 4.58

Cla] {
6.02 10.85 5.26
6.14 11.02

Apahida 11.23
Ghiriş 7.28 12.44
Cucerdea 7.52 1.27
Uioara 1.34
Vinţul de nis 1.42
Aiud 8.21 2.07
Teiuş 8.38 2.26
Cr&ciunel 3.11
Blaj 9.18 3.24
Micăsasa 3.54

Copşa mică 4.09

Mediaş 10.08 4.39

Elisabetopole 10.32 5.11

Sighişoara. 11.07 5.45

Hííjfaléu 6.12
Ilomorod 12.31 7.82
Âgostonfalva 8.17
Apatia 1.20 8.37
Feldioara 1.40 9.06

2.14 9.45
Braşov 1 2.34
Timiş 3.17
P r e d e a l 3.49

Bucuresci 9.30

Tren
m ixt

Predeal—Budapesta

Tren
oxpr«8

Tren
de

ptrmae

6.10
9.28

11.88
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.2S
4.49
5.31
5.40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.48
9.13 

10.04 
10-12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54 
6.39 
7.13 
7.45 
8.32

5.32
6.15
6.47

11.60

Bucuresci
P r e d e n l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Âgostonfalva
Ilomorod
HaşfaiSu
Sighişoara
Elisabetopolc
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciune!
Toiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mar®

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Vier.«

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57
6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.20

1.64
2 04 
3.30 
5.
7.15 
1 40

4.54 
5 37
6.15 
6.43 
7.31 
9.09 
9.33 

10 02 
11.04 
11.24 
11.39 
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.0! 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

Tren
aocelorat

4.40
9.12 
9.41 

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

Tron
m ixt

Biireş-Ludoş—Bistriţa Bistriţa—Murés-Iaidos
Murăş-Ludoş 4.3ol
Ţagu-Budatelic T~27
Bistriţa U _

Nota-, Numerii lncuadraţi cu linii groase însemnează

Bistriţa
Ţagu-Budatelic 
MurSş-Ludoş 
oarele de noapte.

7.07 
7-44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

8 .
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2 . 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30

11.51
9 56

X.--
6.49
9.35

Budapesta- Arad—Teiuş

Tron
omnibua

Viena
i l i i d a p e s t u
Szolnok

A r a d

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Sohorşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicíca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
T e iu »

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Tron
iepew&n©

ii.—
7.40 

10 42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.S8
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11.— 
11.29 
12.02 
12.19

1.06

Treu
de

persoane

3.40
9.30

12.38
5.36
6.06
6.18
6.48
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45

1.24
Simeria (Piski)—Petroşen

Teiuş—Arad—Budapesta

T e iu »» 11.24 3 —
Alba-lulia 11.59 3.34
Vinţul de jos 12.30 4.10
Şibot 1.01 4.43
Orcştia 1.32 5.13
Simeria (Piski' 2.08 5 47
Deva 2.52 6.27
Branicíca 3.23 6.54
Ilia 3.55 7.20
Gurasada 4.08 7.32
Zam 4.44 8.03
Sohorşin 5.80 8.38
Bérzava 6.27 9.27
Conop 6.47 9.46
Radna-Lipova 7.28 10.20
Pauliş 7.43 10.34
Gyorok 7.59 10.50
Glogovaţ 8.28 11.16

A r a b  1 8.42 11.30

Szolnok '  
B n d a p e s l a

9.20 12.05
2.21 5.10
6 . - 8.15

Viena

Tron
mixt

Tron
do

persoane

1.40 6.05

Uetroşeui—Simeria (Piski)

Sighişoară—Odorlieiu

Sighişoară
Odorheiu

6.05
9.12

Odorlieiu—Sighişoară

Odorheiu
Sighişoară

Tren
m ixt

1.42
2.32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Copşa m ică—Sibiiu

S im e ria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
P etro şen i

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11-54
12.37

1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

P e tr o şe n i
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
S im e r ia

9-36
10.17
10.58
11.42
12.23

1.12
1.51

4.26
5.12
5.55
H.4Î
7.26
8.14
8.50

Arad—Timişoară TimişoarA—Arad
Arad 6.12 4.12 T im işo a ra 6.25 1.15
Aradul nou 6.36 4.38 Merczifaiva \ 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.461 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifaiva 8.13 6.04 A raaul non 9.11 3.51
T im işo a ra 9.04 6.50 A rad 9.27 4.05

Ohiriş—Turda Turda—Ghiriş
G h iriş 9.33 4.19 T u rd a 8.29 3.19
T u rd a 9.54 4.40 G h iriş 8.50 3.40

6—
8.56

C ops» iu i va 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5 05
Loamneş 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
S ib iiu 4.18 6.40

Slbiiu—Copşa mică

S ib iiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
C op şa  m ieă 11.09 11.35

dueerdea—Osorheiu—Regh.-sâs.

C u cerd ea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M.-Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.28
Kerelő-Sz.-Pá) 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

O şorhetu  j 5.40 12.55 6.27
6 . - 4.58

lteg h in u l-să » . 7.35 7 . -

Regh.-sâs.—Oşorheiu—Cucerdea

Iteghinul-s& s. 8.25 8 —

O şorh eiu  j
6.45

1 0 — 9.49
12.15 10.20

Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
C ucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (P isk i)—Uuiedoară

S im e r ia  (Piski) 
Cérna
l ln ie d o a r a

2.18
2.39
3.08

Uuiedoară—Simeria (P isk i)

l ln ie d o a r a
Cérna
S im e r ia  (Piski)

9.30
9.56

10.15
Editura ţi tiparul Institutului tipografic, societate p# neţii în Sibiiu., sub responsabilitatea lui Michăil S s f s k


